



## 打造更强劲的消费主引擎 ——当前抓改革促发展观察之二

新华社记者 陈炜伟 潘洁 刘羽佳

消费是拉动经济增长的主引擎。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，强调“完善扩大消费长效机制”。近日召开的中央政治局会议部署“以提振消费为重点扩大国内需求”。

今年以来，我国消费市场规模持续增长，新型消费不断发展。随着一系列发展和改革举措接续出台，扩内需促消费政策落实落细，我国超大规模市场消费潜力有望不断释放。

### 政策加力 稳住消费“基本盘”

在新疆阿勒泰，当地推出《我的阿勒泰》取景地旅游线路，带领游客们探寻雪山、草原的诗情画意；在陕西西安，游人骑行穿越大街小巷打卡城墙和钟楼、在大唐不夜城换上唐装汉服感受“穿越”之旅……

暑假期间，文旅消费“火热”。各地将举办超4000项约3.7万场次文旅消费活动，围绕夜间游、避暑游、亲子游、研学游等消费热点，推出发放消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施。

暑期消费，是当下消费市场的

一个缩影。上半年，社会消费品零售总额超过23万亿元，同比增长3.7%，服务零售额同比增长7.5%；最终消费支出对经济增长贡献率为60.5%，拉动GDP增长3个百分点，拉动经济增长的主动作用显著。

消费的“稳”，背后是政策的“进”。

直接向地方安排1500亿元左右超长期特别国债资金；报废旧车并购买新车的个人消费者，补贴标准大幅提高；对个人消费者购买冰箱等8类家电产品给予以旧换新补贴……10多天前，消费品以旧换新“政策包”。

今年4月，我国发布《推动消费品以旧换新行动方案》，提出推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”，逐步建立“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

消费品以旧换新政策引导居民消费潜力有序释放，对拉动汽车、家电等耐用消费品增长起到催化作用。上半年，限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额同比增长3.1%，比上年同期加快2.1个百分点；新能源乘用车零售量同比增长33.1%。截至7月25日中午，商务部

汽车以旧换新信息平台已收到汽车报废更新补贴申请超36万份，申请量呈现加快增长态势。

商务部创新开展“消费促进年”系列活动，推动出台促进餐饮业高质量发展的指导意见；文化和旅游部贯穿全年举办全国文化和旅游消费促进活动；市场监管总局加快制定电动汽车、家用电器、家居等领域消费品质量安全标准……一系列促消费政策加快推出，效应陆续显现。

不容忽视的是，虽然消费市场总体保持增长态势，但恢复基础仍需巩固，居民消费能力有待进一步提升。

“要以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费”，近日召开的中央政治局会议明确提出。

国家统计局贸易外经司司长于建勋说，要扎实推进消费品以旧换新释放消费潜力，着力增强居民消费能力，不断培育壮大消费新增长点，推动消费市场持续扩大，进一步发挥消费对经济发展的基础性作用。

### 顺势而为 培育消费新动能

无人机搭载着外卖盒子，缓缓

降落在景区的专属“停机坪”上，工作人员取出外卖，送到露营游客手中……在四川天府新区麓湖生态城麓客岛景区，无人机配送带来便捷、新鲜的消费体验。

这是我国消费焕新的一个生动注脚。居民消费正从注重量的满足向追求质的提升转变，从以商品消费为主向商品和服务消费并重转变，从模仿型向个性化、多样化转变。越来越多的人更愿意把时间和精力投入到自己的兴趣爱好和提高生活质量上，各种相关产品和服务应运而生。

需求之变、结构之变，也孕育着动能之变。

培育新场景，深挖消费潜能——入夜，重庆江北区观音桥步行街上人流如织，除了购物，游客还可以在这里参加运动体验、畅玩打卡、啤酒闯关等互动活动。

“白天天气闷热，我们选择在三峡博物馆等室内场所游览。傍晚气温降低，我们来观音桥的网红打卡点看夜景。”来自山东的游客刘迪一说，多元的夜间消费项目能够让人们更充分体验当地特色。

(下转第三版)

## 拉萨市国资国企大会召开

拉萨融媒讯(记者次珍)8月8日，拉萨市国资国企大会召开，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于国资国企工作的重要论述，总结工作、分析形势、交流经验，研究部署下一阶段深化国资国企改革、推进高质量发展重点任务。

受自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才委托，市委副书记、市长王强出席大会并讲话。

会议指出，当前，在全市上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十届三中全会精神，全面建设社会主义现代化新拉萨之际，市委、市政府决定召开全市国资国企大会正当其时、非常必要。

会议认为，近年来，在市委、市政府的坚强领导下，全市各级国有企业，呈现出规模日益壮大、改革日益深化、监管日益加强、党建日益完善的发展格局，在拉萨的建设发展特别是脱贫攻坚工作中，发挥了建设者、参与者、推动者和贡献者的积极作用，取得了明显成效。全市国资国企系统要进一步统一思想、凝聚共识，坚定信心、乘势而上，着力推动国资国企专业化、市场化、规范化、制度化，更好地服务全市改革发展稳定大局。

会议强调，要规范考核奖惩。完善国企奖惩激励机制，把结果考核与过程评价有效结合。要规范主责主业。聚焦国企主责主业，提升国有企业核心竞争力。要规范项目管理。项目招投标和设计施工验收等要做到全过程、各环节严格规范、依法依规。要规范债务清理。防范债权流失，化解债权风险，确保国有资产保值增值。要规范内部管理。健全选人用人机制，完善用车用钱管理制度，着力盘活房产土地等闲置资产；优化国有企业人才队伍结构，为国企发展提供强有力的人才保障和智力支持。要规范党建、管党治党。国有企业党组书记作为第一责任人，要树立正确的人生观、价值观，坚决筑牢拒腐防变的防线。要规范履职、务实担当。严格执行“三重一大”决策程序，逐级压实党建主体责任。要规范部门和企业的协作共赢。政府和行业部门要全力支持国企改革管理，国企要与各部门高效对接、密切协作。要开拓进取、攻坚克难。适应时代、顺应时代，破题创新、聚力发展，为建设社会主义现代化新拉萨作出新的更大的贡献。

市领导陈静、陆从福、匡辉、高军、白玛玉珍出席，李江新主持。

市直有关部门、市属国有企业主要负责同志参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各县(区)、园区设分会场。

## 市人大常委会党组(扩大)会议召开

拉萨融媒讯(记者余洋洋)8月8日，市人大常委会党组(扩大)会议召开。

会议传达学习习近平总书记关于学习贯彻党的二十届三中全会精神重要指示以及自治区党委、拉萨市委有关工作会议精神；听取和研究各专委会上半年工作和下半年计划，听取和研究市人大常委会的建设、全面从严治党、党风廉政建设、意识形态、民族团结等工作。

市人大常委会党组书记、主任

贺鹏主持会议并讲话。

贺鹏强调，今年以来，在市委的坚强领导下，市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的二十大精神为统领，认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真贯彻落实肖友才书记在市十二届人大四次会议闭幕会上的讲话精神和在市人大常委会调研时的讲话精神，讲政治、深调研、立立法、真监督、提能力，按时序进度圆满完成上半年各项工作任务，各方面成

绩可圈可点，为下半年工作奠定了坚实的基础。

他要求，要充分正视工作和作风上存在的差距问题，把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，持续以党的最新理论成果武装头脑、指导实践、推进工作；要始终保持良好的精神状态，切实增强做好人大工作的责任感、使命感、荣誉感，履职尽责，守正创新，扎实工作，为做好新时代人大工作贡献自己的

智慧和力量；要坚持问题导向、结果导向，善于思考总结，善于发现问题、分析问题、解决问题，以更大的决心、更实的举措、更严的责任，切实改进作风狠抓落实；要牢牢把握市委中心工作要求和人大工作年度目标，提档加速，铆足马力，全力推动下半年工作落实，确保全年工作任务圆满完成。

会议还研究了其他事项。

市人大常委会党组成员郑卫国、彭飞跃、达瓦、侯静华出席会议。

## 2024拉萨雪顿进口商品展览会圆满收官

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)8月8日下午，为期5天的2024拉萨雪顿进口商品展览会在西藏会展中心圆满收官。本届展会成功吸引了超20万名观众到场，这一数字再创历史新高，也充分展现了进口商品展览会与拉萨市合作的巨大影响力。

“非常感谢你们在这5天时间里对我们2024拉萨雪顿进口商品展的支持，也非常感谢志愿者们，现在给你们颁发荣誉证书……”

在雪顿节组委会办公室，30名大学生志愿者正从工作人员手中接过沉甸甸的荣誉证书。此次举办展览会，从西藏大学、西藏藏医药大学等共招募了30名大学生志愿者，他们有的充分发挥专业特长为外籍展商翻译；有的耐心为市民游客讲解商品特色、解答疑惑；有的迎着清晨的第一缕晨光，迎接每天的市民游客。来自西藏藏医药大学的学生格桑卓玛每天都穿梭在会场的各个角落，忙碌的身影形成了一道靓丽的风景线。

志愿者格桑卓玛说：“很荣幸参加此次展览会的志愿活动，我的主

要工作是为市民提供服务，例如送水以及指引路线等。我是一名大二学生，这样的机会对我来说很宝贵，也是一次锻炼，以后有这样的机会我还会积极参加。”

8月8日是2024拉萨雪顿进口商品展览会最后一天，当天天空飘着小雨，但市民们的购买热情不减，各大展位前吸引不少市民前来购买。5个主题馆更是人气火爆，几度排起长队，各类商品供不应求。

参展商陈杰说：“我们是第一次来参加雪顿节，今年的销售也是超预期，人流量很大，购买力也强。我们这次带来的都是泰国比较有特色的产品，拉萨市民很喜欢，明年雪顿节我们也会再组团来参加。”

五天来，展会现场氛围火爆，观众采购热情高涨，千余款特色产品让大家乘兴而来、尽兴而归。

“昨天也过来买了不少东西，购物体验非常好。今天是展会最后一天，又带着朋友过来买东西。今年这个展会办得很成功，给我们群众带来了实惠，希望以后多举办这样的展会。”市民阿松说。

## 2024“全民健身日”社区运动会火热开赛

拉萨融媒讯(记者刘梦婕)为进一步激发群众关注奥运、支持奥运的热情，引导群众增强全民健身意识，8月8日，由拉萨市体育局主办、城关区塔玛街道热嘎曲果村村委会协办的拉萨2024“全民健身日”社区运动会火热开赛。

本次“全民健身日”社区运动会主题为“全民健身与奥运同行”，吸引了塔玛街道4个社区、村(居)200余名居民群众积极参与。运动会设置了团体赛和个人赛，项目包含拔河、赛龙舟、踢毽子、跳绳、秀球等，集趣味性、协作性于一体，不仅让大家体验到健身运动的乐趣，更加强了居民间的沟通交流。

拉萨市体育局副局长葛同荣说：“在第十六个全民健身日之际，我们在塔玛街道举行了‘全民健身与奥运同行’社区运动会。下一步，我们将举办更多群众身边的赛事活动，丰富群众的文体生活，让群众有更多的获得感、幸福感。”

细碎的落雨无法阻挡居民群众参与比赛的热情，赛场上，选手们情绪高昂、奋力拼搏，赛场上，观众们热情地为运动员加油助威，比赛氛围火热，赛况十分精彩，欢声笑语此起彼伏。

热嘎曲果村参赛选手达娃说：“我喜欢踢足球，对各种体育运动很感兴趣。在巴黎奥运会期间，我们也能参



8月8日，拉萨2024“全民健身日”社区运动会火热开赛。图为开赛现场。

拉萨融媒记者 旦达摄

与市体育局和街道举办的体育活动，感受体育竞技氛围，觉得特别好。”

塔玛街道党工委副书记且增晋美介绍：“此前，我们塔玛街道也多次举办了体育健身活动，深受广大

居民群众的欢迎。”

“自我们街道办事处成立以来，在日常工作开展中，非常注重全民健身活动的开展，之前以街道党工委名义组织辖区群众和党工委成员

单位开展了趣味运动。在下一步工作中，我们也将开展多形式、内容丰富的体育相关活动，在居民群众中营造人人爱运动、人人注重健康的良好氛围。”且增晋美说。

党的二十届三中全会精神宣传标语口号  
进一步全面深化改革，  
推进中国式现代化建设！

汽油、柴油价格下调  
(第三版)